

中考体育考试变为考查,市区普高招生实行“知分”填报志愿,防疫一线医务人员子女有优惠

看今年中考和普高的招生政策



科教绿叶

——记市人大代表、北塔区青少年活动中心主任谢小华

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 王春梅

“嗅每一片落叶的味道,对世界保持着孩童般的好奇。只是和科学纠缠,保持与名利的距离。站在世界的最前排,和宇宙对话,以先贤的名义,做前无古人的事业。”这是写给2016年感动中国十大年度人物“量子通讯领跑者”、中科院院士潘建伟的颁奖词,但是,许多教育界人士和学生家长觉得,这段话也非常适合北塔区青少年活动中心主任谢小华。2018年5月23日,在谢小华的大力推动下,省内第一个无线电科普教育基地正式挂牌成立,占地600多平方米,位于北塔区高撑小学内。广大师生、家长通过图片、文字、实物、影视、体验互动和实验操作等形式,可以深刻了解到无线电技术发展历史及其广泛应用,从而激起了对自然、科技的强烈探索欲。2018年,基地依托其场地资源,成功举办“中国流动科技馆”邵阳北塔区巡展活动,吸引全市近万名科技爱好者前来参观体验。

2018年底,北塔区青少年活动中心选派的学生刘雨烟在中科院举办的全国创客运动会上荣获一等奖。当大家纷纷向谢小华表示祝贺时,她却动情地说:“获奖孩子来自一个不足百人的乡村学校,来自一个连省城都没去过的农村家庭,但因为接触了科技活动,从而登上了国家级科技创新舞台,这让我们对于‘科技改变农村孩子命运’的理念更加充满信心!”

2019年4月,作为市人大代表的谢小华发起并承办了邵阳市首届科技体育节。这是北塔区第一次承办全市性科技体育综合性比赛,全市各地参赛选手达500多人,由于工作细致严谨,活动圆满成功。

尔后,在此次比赛中选拔的优秀选手代表我市参加了湖南省“飞向北京,飞向太空”青少年航模选拔赛,其中无人机竞速赛和“歼15”着舰积分赛均包揽全省前三名。在随后举行的全国青少年航模大赛上,北塔小选手们斩获一金一铜。

谢小华深知科技教师队伍的重要性。近年来,谢小华每学期都会组织区内科技教师开展专项技能培训,截至目前,北塔区青少年活动中心招募的科技教师志愿者已达36人,其中刘杰、陈荷栋等一批青年科技名师脱颖而出。在这个科技名师团队的努力下,近年来共辅导学生获得国家、省、市级科技创新荣誉称56人次。

如何培养科技教师人才梯队,打造青少年科技教育特色名片?谢小华积极奔走,目前,北塔区首个科技名师工作室正在筹建之中。

泰戈尔说过:“花的事业是甜蜜的,果的事业是珍贵的,让我干叶的事业吧,因为叶总是谦逊地垂着它的绿荫。”科技教育便是“叶”的事业,就如人到中年的谢小华,总是在默默奉献中彰显自己荣光。

三部门联动 维护校园安全

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 尹文吉) 5月7日,我市教育、公安、市场监管等部门联合行动,围绕校园安防工作开展检查,对校园内非法“小餐桌”进行查处。

当天上午,检查组人员先后来到市蓓蕾幼儿园、市四中、市十中,就三所学校(幼儿园)保安室设置、校门口防冲撞设施的设置、黄网线设置、护学岗设置等校园安防情况进行检查。检查组人员先后向三所学校(幼儿园)有关负责同志了解校园安全工作有关情况,并就进一步做好安全工作提出了意见和建议。

随后,行动组人员又来到市二中,向该校有关负责同志了解校园内非法“小餐桌”情况。为确保校园内食品安全,该校多次对校园内非法“小餐桌”的举办者进行劝说,有关部门也多次打击,但仍有部分非法“小餐桌”存在。当天中午,趁着学生午餐,检查组先后查处了该校校园内的2家非法“小餐桌”。

5月9日下午,双清区短坡桥小学党员教师申旖、李纯为谢雨(化名)同学送去学习用品和慰问金,让孩子在家也能享受到教育的关怀。谢雨从小因患有癫痫病,身体残障,生活不能自理等原因不能到校上课。短坡桥小学没有放弃这位“折翼的天使”,五年来,学校老师采取“送教上门”的方式,助他成长。

(通讯员 李海珍)

文化考试成绩达到标准分合格以上,综合素质评价结果在D等及以上等级,方可获得毕业证书。

普高招生坚持“五统一”

2020年全市普通高中、中职学校招生要做到五个统一:即统一管理,统一发布招生信息,统一填报志愿(其中市区普通高中今年试点考后“知分”填报志愿),统一招生进度,统一按照考生志愿填报情况和有关规定进行录取。

根据要求,市区公办普通高中学校在所辖区范围内招生,未经市教育局批准,不得跨县(市)招生。市区已获得办学许可证、年检合格且招生计划被审批通过的民办普通高中学校可跨区域招生,但需报生源地区市教育局备案,纳入生源地区市教育局的统一安排进行招生。

今年市区普通高中的招生类别有指标生、择优生、自主生三种。省级示范性普通高中可自主招收具有学科专长、体艺特长、科技创新的学生;具有体育、艺术、科技教育特色的一般普通高中经市教育局审批同意,可自主招收体艺特长、科技创新的学生。

市区高中“知分”填志愿

今年的志愿填报时间为8月6日至8月9日。从今年起,我市市区普通高中招生实行“知分”填报志愿,即中考分数公布后填报志愿。每名考生可填报1个省示范性普通高中择优生志愿(湘郡铭志学校比照省

示范性普通高中志愿),1个省示范性普通高中指标生志愿(有指标生资质的学生填报),3个公办非示范性普通高中志愿,3个民办普通高中志愿。

今年市区普通高中的最低录取控制规则为:省示范性普通高中最低控制分数线为9科满分值的70%,省示范性普通高中体育特长生最低控制分数线不低于9科满分值的60%。非省示范性普通高中录取分数线由市教育局根据区域内招生计划及分段人数综合考虑后划定,为市区普通高中入学最低控制线。报考省示范性普通高中的考生综合素质评价结果必须达到C等及以上等级,报考非省示范性普通高中的考生综合素质评价结果必须达到D等及以上等级。未达到相应类别学校学业成绩最低分数线或综合素质等第要求的学生,相应学校不得录取。

优惠政策有调整

根据有关规定,今年,“少数民族考生”“华侨子女、归侨子女、台籍考生”“烈士子女”“军人子女”及符合政策的高层次人才子女等享受招生优待政策。若相关部门对加分或优惠没有明确要求的,则优惠分值为5分。2020年对疫情防控一线医务人员子女参加中考的给予10分优惠分值。同一考生如符合多项加分或优惠条件的,只能取其中最高一项计入录取。

此外,今年,省示范性普通高中指标生计划的2%继续招收指标生批次落选的建档立卡贫困生,对进入高中相应批次录取控制线的建档立卡贫困生做到应招尽招。

让清廉之花 在校园绽放

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 李可) 日前,市十中就“廉洁学校”创建工作进行了部署安排,正式开启了“廉洁学校”的创建大幕。

据悉,该校将从学校、教师、学生三个维度开展创建工作。学校层面,校党总支和各支部将开展“廉洁从政、勤俭办学”为主题的“四个一”教育活动,包括校领导班子每季度召开一次廉政学习会,班子成员签订一份“廉洁自律承诺书”,召开一次“廉洁从政、率先垂范”民主生活会,班子成员在教职工大会上做一次述职述廉报告;教师层面,将开展“廉洁从教、服务学生”为主题的“七个一”教育活动,包括举办一次“最美教师”评选活动,组织一次廉洁文化知识教育讲座,开展一次“爱岗敬业、廉洁从教”师德师风承诺活动,上好一节廉政教育专题课,读好一本敬廉拒腐的书籍,写一篇廉洁从教心得体会,提炼一句廉洁格言;学生层面,将开展“崇尚廉洁、诚实守信”为主题的“五个一”活动,包括在家长中开展一次“廉洁从教你我同行”倡议活动,开展一次“节约、从我做起”的主题班会,观看一部廉洁教育影片,每期出版一次“廉洁、诚信、节约”黑板报,每学期读一本廉洁书籍,开展一次“廉洁你我”征文活动……通过一系列丰富多彩的“廉洁文化”系列活动,旨在增强师生“干净做人、规范做事、遵纪守法”的自觉性,培养师生正确的价值观念和崇高的道德情操,并通过对学生的教育,带动社会的廉洁文化教育,达到“教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会”的目的。



北塔区直属第二幼儿园开园

5月8日,北塔区新建的直属第二幼儿园正式开园,新招收的幼儿在家长陪伴下入园生活。

北塔区直属第二幼儿园坐落于北塔区陈家桥学校内,总投资1000余万元,有6个教学班,可容纳180名幼儿。园内保教设施齐备,各功能室、大型攀爬玩具及监控系统、新风系统等幼儿学习、生活设备一应俱全。

据北塔区教育局相关负责人介绍,北塔

区直属第二幼儿园的成功落成,为北塔学前教育增加了一块新的拼图,进一步均衡了该区教育资源配置,促进学前教育高品质、多元化发展,有效缓解了“入园难”问题,让更多适龄幼儿在家门口就能享受优质学前教育资源。图为幼儿园外景。

邵阳日报记者 李超 通讯员 郭倩 摄影报道

满腔热血深耕电教

邵阳日报记者 袁进田

4月26日,罗德礼接到邵阳市电化教育馆领导的电话,被聘请为全国中小学电脑制作活动邵阳赛区专家评委,至此,他已经连续十五年担任该赛事评委。

从事电教工作20余年来,罗德礼默默耕耘,无私奉献,为隆回教育信息化工作做了大量卓有成效的工作,多次被评为省、市级电教(信息化)工作先进个人。

1999年4月,罗德礼从隆回二中借调至隆回县教学设备管理站专门从事电教工作,当时的隆回的电教设备仅仅只有幻灯机,设备落后,教学手段单一,为了更快地跟上电教教育的发展步伐,他积极向站、局领导献计献策,推动中小学配备办公电脑和学生电脑机房。为了节约资金,他与局领导南下广东采购电脑配件自己组装,下到学校自己动手安装调试网络设备。经过多年的建设,全县村小以上学校均配备了电脑室,所有学校均实

现了信息化办公。2008年,隆回县创建省现代教育技术实验县。近年来,他在全县范围内大力推进教育信息化工作,全县绝大部分学校均装备了班班通设备。他积极探索信息技术与教育教学深度融合的途径,主持撰写的隆回县“网络联校”典型案例被评为省级优秀案例,并代表邵阳市参加全国的信息化典型案例展演活动,获高度评价。

电教设备是电教工作的基础,设备应用的关键在于教师。在局领导的支持鼓励下,隆回教学设备站分期开办电教培训班,利用双休日对学校教师进行全员培训,使广大教师逐渐学会多媒体设备以及教学软件的使用,懂得用多媒体工具制作课件。到目前为止,该县大部分教师均能用制作课件上课,形成了广泛应用现代教育技术上课的局面。罗德礼还设计了资源共享平台,鼓励全县教师将自制的课件、论文、教案等上传到平台中,方便全体教师交流学习。